

答案用紙は縦長に置いて使用し、最上部に学籍番号と氏名を明記せよ。裏面も使用してよい。

1. 下記の小問 (i)、(ii) に答えよ。[20 点]

(i) 関数 $f(x) = \arctan x$ を $x = 0$ のまわりに x の 3 次の項までテーラー展開せよ。剰余項は $O(x^4)$ と略記してよい。

【注】 $f(0) = 0$ 、 $f'(x) = \frac{1}{1+x^2}$ である。

(ii) 関数 $f(x) = \{1 - \log(1+x) - \log(1-x)\}^{-1/2}$ を $x = 0$ のまわりに x の 5 次の項までテーラー展開せよ。剰余項は $O(x^6)$ と略記してよい。

【注】 既知の展開を合成すれば比較的容易に求まる。

2. 下記の極限值 (i)、(ii) を求めよ。[20 点]

$$(i) \lim_{x \rightarrow 0} \frac{e^x - 1 - x - \frac{1}{2}x^2}{x^2(e^x - 1)}$$

$$(ii) \lim_{x \rightarrow \infty} \left(\frac{2x+3}{2x+2} \right)^x$$

3. 2 変数関数 $f(x, y) = (x+y)^{x+1}$ について下記の偏導関数 (i)、(ii) を求めよ。[20 点]

$$(i) \frac{\partial f}{\partial y}$$

$$(ii) \frac{\partial^2 f}{\partial x \partial y}$$

4. 底面の円の半径が r [m]、高さが h [m] の円錐の体積 V [m^3] は $V = \frac{\pi}{3}r^2h$ と表わされる。ある時刻において、 r は値が 4 [m] で、 $\frac{1}{9}$ [m/秒] の割合で減少している (即ち $r = 4$, $\frac{dr}{dt} = -\frac{1}{9}$)。また、 h は値が 6 [m] で、 $\frac{1}{2}$ [m/秒] の割合で増加している (即ち $h = 6$, $\frac{dh}{dt} = \frac{1}{2}$)。この時刻における V の増加率 [m^3 /秒] を (即ち $\frac{dV}{dt}$ を) 求めよ。[20 点]

【注】 円周率 π を 3.14 などの近似値におきかえたり分数を小数で近似したりしないで答えよ。

5. 2 変数関数 $f(x, y)$ について考える。2 変数 (x, y) が別の 2 変数 (u, v) によって

$$\begin{cases} x = u^2 \cos v \\ y = u^2 \sin v \end{cases}$$

のように表されるとき、 $\frac{\partial f}{\partial x}$ 、 $\frac{\partial f}{\partial y}$ を u 、 v 、 $\frac{\partial f}{\partial u}$ 、 $\frac{\partial f}{\partial v}$ を用いて表せ。ただし、 $u \neq 0$ とする。[20 点]

【注】 $\frac{\partial f}{\partial u}$ 、 $\frac{\partial f}{\partial v}$ は、それぞれ、 $\frac{\partial f(x(u, v), y(u, v))}{\partial u}$ 、 $\frac{\partial f(x(u, v), y(u, v))}{\partial v}$ を意味する。

1. (i) $f(x) = \arctan x$, $f(0) = 0$

$f'(x) = \frac{1}{1+x^2}$, $f'(0) = 1$

$f''(x) = -\frac{2x}{(1+x^2)^2}$, $f''(0) = 0$

$f'''(x) = -\frac{2(3x^2-1)}{(1+x^2)^3}$, $f'''(0) = -2$

$f(x) = f(0) + f'(0)x + \frac{f''(0)}{2}x^2 + \frac{f'''(0)}{6}x^3 + O(x^4)$ ($x \rightarrow 0$)
 $= 0 + 1 \cdot x + \frac{0}{2}x^2 + \frac{-2}{6}x^3 + O(x^4)$
 $= x - \frac{1}{3}x^3 + O(x^4)$

(ii) 10点

$\log(1+x) = x - \frac{x^2}{2} + \frac{x^3}{3} - \frac{x^4}{4} + \frac{x^5}{5} + O(x^6)$ ①

$\log(1-x) = -x - \frac{x^2}{2} - \frac{x^3}{3} - \frac{x^4}{4} - \frac{x^5}{5} + O(x^6)$ ②

$\log(1+x) + \log(1-x) = -x^2 - \frac{x^4}{2} + O(x^6)$ ③

$(1+y)^{-1/2} = 1 - \frac{1}{2}y + \frac{(-\frac{1}{2})(-\frac{3}{2})}{1 \cdot 2}y^2 + O(y^3)$ ④
 $= 1 - \frac{1}{2}y + \frac{3}{8}y^2 + O(y^3)$ ⑤

$\therefore \{1 - \log(1+x) - \log(1-x)\}^{-1/2}$

$= 1 - \frac{1}{2}(x^2 + \frac{x^4}{2} + O(x^6)) + \frac{3}{8}(x^2 + \frac{x^4}{2} + O(x^6))^2 + O((x^2 + \frac{x^4}{2} + O(x^6))^3)$

$= 1 - \frac{1}{2}(x^2 + \frac{x^4}{2} + O(x^6)) + \frac{3}{8}(x^4 + O(x^6)) + O(x^6)$

$= 1 - \frac{1}{2}x^2 - \frac{1}{4}x^4 + \frac{3}{8}x^4 - \frac{1}{2}O(x^6) + \frac{3}{8}O(x^6) + O(x^6)$ ⑥

$= 1 - \frac{1}{2}x^2 + \frac{1}{8}x^4 + O(x^6)$

$+ 0x$ ① $+ 0x^3$ ② $+ 0x^5$ ③

各7点7点 ① 1点5点

2. (i)

10点

$$\lim_{t \rightarrow 0} \frac{e^t - 1 - t - \frac{1}{2}t^2}{t^2(e^t - 1)} = \lim_{t \rightarrow 0} \frac{1 + t + \frac{1}{2}t^2 + \frac{1}{6}t^3 + o(t^4) - 1 - t - \frac{1}{2}t^2}{t^2(1 + t + o(t^2) - 1)}$$

$$= \lim_{t \rightarrow 0} \frac{\frac{1}{6}t^3(1 + o(t))}{t^3 \cdot (1 + o(t))} = \lim_{t \rightarrow 0} \frac{\frac{1}{6}(1 + o(t))}{1 + o(t)} = \frac{1}{6}$$

解法はL'H
解法不審
→ 2割減

別解

$$\lim_{t \rightarrow 0} \frac{e^t - 1 - t - \frac{1}{2}t^2}{t^2(e^t - 1)}$$

(ロピタルの定理)

$$\lim_{t \rightarrow 0} \frac{e^t - 1 - t}{2t(e^t - 1) + t^2 e^t}$$

(ロピタルの定理)

$$= \lim_{t \rightarrow 0} \frac{e^t}{2e^t + 4te^t + 4te^t + 2te^t + t^2 e^t}$$

$$= \frac{1}{2 \cdot 1 + 4 \cdot 1 + 0 + 0 + 0} = \frac{1}{6}$$

0型∞型 → (+) + 1点

↓ 3

5点
8点

(ii) 10点

$$\lim_{x \rightarrow \infty} \left(\frac{2x+3}{2x+2} \right)^x = \lim_{x \rightarrow \infty} \exp \left\{ \log \left(\frac{2x+3}{2x+2} \right)^x \right\}$$

$$= \exp \left\{ \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\log \frac{2x+3}{2x+2}}{\frac{1}{x}} \right\} = (\ast)$$

$$\left\{ \begin{array}{l} \frac{2x+3}{2x+2} = \frac{2 + \frac{3}{x}}{2 + \frac{2}{x}} \rightarrow \frac{2}{2} = 1 \text{ へから } \log \frac{2x+3}{2x+2} \rightarrow \log 1 = 0 \\ \frac{1}{x} \rightarrow 0 \end{array} \right\}$$

ロピタルの定理が適用できて、 $\left(\log \frac{2x+3}{2x+2} \right)' = \left\{ \log(2x+3) \right\}' - \left\{ \log(2x+2) \right\}'$

$$(\ast) = \exp \left\{ \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\frac{2x+3}{2x+2} - \frac{2x+2}{2x+2}}{-\frac{1}{x^2}} \right\} = \exp \left\{ \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{2x^2}{(2x+3)(2x+2)} \right\}$$

$$= \exp \left\{ \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{2}{\left(2 + \frac{3}{x}\right)\left(2 + \frac{2}{x}\right)} \right\} = \exp \frac{2}{2 \cdot 2} = \exp \frac{1}{2} = \sqrt{e}$$

別解

$$t = 2x + 2 \text{ とおくと } \left(\frac{2x+3}{2x+2} \right)^x = \left(\frac{t+1}{t} \right)^{(t-2)/2}$$

$$= \sqrt{\left(1 + \frac{1}{t}\right)^t \left(1 + \frac{1}{t}\right)^{-2}}$$

$x \rightarrow \infty$ かつ $t \rightarrow \infty$

$$\therefore \lim_{x \rightarrow \infty} \left(\frac{2x+3}{2x+2} \right)^x = \lim_{t \rightarrow \infty} \sqrt{\left(1 + \frac{1}{t}\right)^t \left(1 + \frac{1}{t}\right)^{-2}} = \sqrt{e \cdot 1^{-2}} = \sqrt{e}$$

但し、 $\lim_{t \rightarrow \infty} \left(1 + \frac{1}{t}\right)^t = e$ は既知の公式として利用した。

3. (i) $(f^s)' = s f^{s-1} f'$ (s は定数) だから.

10点

$$\frac{\partial f}{\partial y} = \frac{\partial}{\partial y} (x+y)^{x+1} = (x+1)(x+y)^x \frac{\partial}{\partial y} (x+y) = (x+1)(x+y)^x$$

(ii) 10点

$$f' = f (\log f)' \quad \text{cf.} \quad \frac{\partial f}{\partial x} = (x+1)(x+y)^x + (x+y)^{x+1} \log(x+y)$$

$$\frac{\partial^2 f}{\partial x \partial y} = \frac{\partial}{\partial x} (x+1)(x+y)^x = \left\{ \frac{\partial}{\partial x} (x+1) \right\} (x+y)^x + (x+1) \frac{\partial}{\partial x} (x+y)^x$$

① 2点

$$= (x+y)^x + (x+1)(x+y)^x \frac{\partial}{\partial x} \{ x \log(x+y) \}$$

$$= (x+y)^x + (x+1)(x+y)^x \left\{ \log(x+y) + x \frac{1}{x+y} \right\}$$

$$= (x+y)^x + (x+y)^x (x+1) \log(x+y) + x(x+1)(x+y)^{x-1}$$

②

③

④

$\frac{\partial^2 f}{\partial y \partial x}$ と $\frac{\partial^2 f}{\partial x \partial y}$ は等しい
よって $\frac{\partial^2 f}{\partial x \partial y} = \frac{\partial^2 f}{\partial y \partial x}$

4. 20点

$$\frac{dV}{dt} = \frac{\partial V}{\partial r} \frac{dr}{dt} + \frac{\partial V}{\partial h} \frac{dh}{dt} \quad (6)$$

$\partial \in d \rightarrow \textcircled{-1}$ (全体 $z = -1$)

$$= \frac{\pi}{3} 2rh \frac{dr}{dt} + \frac{\pi}{3} r^2 \frac{dh}{dt} \quad (6)$$

$$= \frac{\pi}{3} 2 \cdot 4 \cdot 6 \cdot \left(-\frac{1}{9}\right) + \frac{\pi}{3} \cdot 4^2 \cdot \frac{1}{2} \quad (4) \text{ 各値代入して}$$

$$= \frac{\pi}{3} \left(-\frac{16}{3} + 8\right) = \frac{8}{9} \pi \text{ [m}^3/\text{秒]} \quad (4)$$

$r = 4 - \frac{1}{9}t, h = 6 + \frac{1}{2}t$
 V に代入し $\frac{dV}{dt}$ を求め $t=0$ で
 代入して $\frac{dV}{dt}$ を求めよ
 $t=0$ で代入して $\frac{dV}{dt}$ を求めよ
 $r(t), h(t)$ は $t=0$ の値を代入して
 求めよ

5. 20点

$$J = \begin{pmatrix} \frac{\partial x}{\partial u} & \frac{\partial y}{\partial u} \\ \frac{\partial x}{\partial v} & \frac{\partial y}{\partial v} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 2u \cos v & 2u \sin v \\ -u^2 \sin v & u^2 \cos v \end{pmatrix} \quad \text{とすると}$$

$\partial \in d \rightarrow \textcircled{-1}$

$$\begin{pmatrix} \frac{\partial f}{\partial u} \\ \frac{\partial f}{\partial v} \end{pmatrix} = J \begin{pmatrix} \frac{\partial f}{\partial x} \\ \frac{\partial f}{\partial y} \end{pmatrix} \quad (4)$$

②

$$J^{-1} = \frac{1}{2u \cos v \cdot u^2 \cos v - 2u \sin v \cdot (-u^2 \sin v)} \begin{pmatrix} u^2 \cos v & -2u \sin v \\ u^2 \sin v & 2u \cos v \end{pmatrix}$$

$$= \begin{pmatrix} \frac{\cos v}{2u} & -\frac{\sin v}{u^2} \\ \frac{\sin v}{2u} & \frac{\cos v}{u^2} \end{pmatrix} \quad \text{と}$$

J と J^{-1} の積は $\begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix}$ となる
 $\text{constant} \rightarrow 7.5$

$$\begin{pmatrix} \frac{\partial f}{\partial x} \\ \frac{\partial f}{\partial y} \end{pmatrix} = J^{-1} \begin{pmatrix} \frac{\partial f}{\partial u} \\ \frac{\partial f}{\partial v} \end{pmatrix} \quad \text{に代入すると } J^{-1} = \begin{pmatrix} \cos v & -\sin v \\ \sin v & \cos v \end{pmatrix} \quad (2)$$

$$\frac{\partial x}{\partial u} \neq \frac{\partial u}{\partial x}$$

\rightarrow $\frac{\partial x}{\partial u} \neq \frac{\partial u}{\partial x}$ と注意
 7.5

$$\frac{\partial f}{\partial x} = \frac{\cos v}{2u} \frac{\partial f}{\partial u} - \frac{\sin v}{u^2} \frac{\partial f}{\partial v}$$

$$\frac{\partial f}{\partial y} = \frac{\sin v}{2u} \frac{\partial f}{\partial u} + \frac{\cos v}{u^2} \frac{\partial f}{\partial v}$$